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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren k:;"’.‘z’s"a“l’t-"tadt

Anfrage des Bauamtes zur Abgabe einer Stellungnahme

Von: johannes. albersmann@stadt.mainz.de

An: gruen-umweltamt@stadt.mainz.de, johannes. albersmann@stadt.mainz.de
Datum: 13.11.2019 09:56

Betreff: Anforderung einer Stellungnahme Az.: 63 BR-2018-15658-1

Sehr geehrte Damwen und Herren,

wir bitten um Stellungnahme fir folgendes Bauvorhaben:

Az. Bau

Ortsteil
Strabe:

Gemarkun
Flur: 3
Flurstiac
Vorhaben
hier: Ku
Antragst

Sachbearbei in des Bauamtes: Christoph Bungert, Telefon Nr.: 12 31 98
Bemerkungen Stellplatznachweis per Baulast auf dem Nachbargrundstick,
Papierakte folgt

Mit freundlichen Griben
60-Bauamt

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019
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Liste der aktuell zu bearbeitenden Bauvorhaben

Offene Stellungnahmen fir Bauvorhaben Stand: 13.11.2019
Fristver-
Eingang  Aktenzeichen Anschrift Fach bereich Form  Frist Stand erneute Eingabe langerung Bemerkung
26.04.19 BR2019-2402 A LNW D 240519 L, W,Nfertig
03.09.18 BV-2019-1120-1 E N LW D 011019 L Wrerig
11.09.19 BR-2019-23732 A N, W D 09.10.19 N fertig
13.09.19 BR-2019-1397-2 A N, L D 11.10.19 neu fiir L 18.10.2019 16.11.19
240918 BR-2019-2212-1 F L D,P 221019 neu fiir L 24.10.2019  22.11.19
300918 BA-2019-2585-1 B N D 281019
30.09.18 VR-2019-2367-1 R ALN D 28.10.19 A,N fertig
30.09.1% VR-2019-2366-1 R ALN D 28.10.19 Aferlig
021012 BR-2018-3485-1 M L D 301019
04.10.19 BR-2019-26251 K N D 021119
041018 BV-2019-2637-1 A N D 021119
09.10.1 BR-2019-2617-2 D N D.P 07.11.19
161018 BR-2019-1569-1 F N, L P 141119 Lferig
16.10.19 BR-2019-2689-2 A NL W D 141119 Lfertig Steuungnah men zu rd. 300 BVH
16.10.19 AB-2019-2649-2 L N D,P 14.11.19
211018 VV-201925112 D N.L P 194119
221018 BV-2019-1312-1 P L D 201119 .
231019 BR-2018-2283-1 I N D 211119 - Festsetzu ngen, Ausnahmen, Befrelungen
241018 BR-2019-1050-2 § D 221119 R . ..
251019 VR2019-2696.2 A D 21119 — Larm (Flug-, StraRe-, Schiene-, Sport-, Freizeit-)
251019 BV-2019-27832 A D 231119 ) .
281019 BR-2018-16272 G D 261119 _ _
81016 BrAisfead G i el Versickerung, Altlasten, -verdachtsflachen
28.10.19 BV-2019-2508-2 A N D 261119 B B = .
S i ’ 5 — Satzung lber Griinflachen der Stadt Mainz
30.10.16 BR-2019-2837-1 R LN D 2811.19 Lfedig
311018 BV-2019-28092 T, N P 291119 - RVO zum Schutz des Baumbestandes
311018 BV-2019-2660-2 R W, N D,P 291119 . . ]
311019 ZU-2019-1520-2 A w D,P 29.11.19 - Fa”antrage und —genehm|gungen
05.11.18 BR-2019-2786-2 J N D.P 03.12.19 - )
05.11.18 BR-2019-2075-2 H N D 031219 _ _
061118 BR-2019-2077-2 H N D 041219 SChUtZQEbIEte und Ob_jekte,
07.11.18 BR-2019-2492-2 A L D 051219 ; ; ;
T i E 5 e — Artenschutz, Eingriffe in Natur und Landschaft
07.11.18 BV-2019-2002-1 A N D 051219 . .
08.11.19 BV-2019-2983-1 A w D 061219 - Kaltluftabfluss und Ventilationsbahnen
08.11.18 BR-2019-2048-1 K A D 061219
111119 BR-2019-1948-1 H N D 091219 - .
131119 BR-2019-1569-1 F L D 111219
131119 BR-2019-1545-1 F N D 111219

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019
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. Vorgaben der Raumordnung und Landesplanung, Regionalplanung, Flachennutzungsplanung

Iﬂlﬁlﬂlﬂlld[:fdll REGIONALER RAUMORDNUNGSPLAN

RHEINHESSEN-NAHE
2014

Entwurf des
Landesentwickiungsprogramms
Rheinland Pfalz (LEP IV )

PLANUNGSGEMEINSCHAFT
RHEINHESSEN-NAHE

Kérperschaft des affentlichen Rechts

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019
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Vorgaben der verbindlichen Bauleitplanung und der Fachplanungen, hier z.B. der Landschaftsplan

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019
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. Oberflachentemperaturen 1998 5.30 Uhr
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Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker

28. November 2019
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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren % Landeshauptstadt

Sichtung vorhandener Gutachten und Erkenntnisse; Erstellung einer Stellungnahme an Amt 60

D Gutachten!

Jahr

D-land Stadt
RP/H  Mainz

Stadt-
teil?

Stand
ot

03_1 OKOPLANA (2002):
Furzstellungnabme mum geplanten Stadion westlich der B 3. Mannheim
08_2 EICHHOENW (2008):
Beeintrachtimung der Beliftungsverhaltniz se im Minchfeld durch einen
Weubau det Fachhaochschule Maing westlich der Koblenzer Straffe.
Maitz.
02 3 OKOPLANA (2008):
Werschattungastudie mum Bebaungaplan
HopfengarttenTakobshergstrale (4 18337 der Stadt Mainz, Mannbeim
02 4 OKOPLANA (2008):
Elimauntersuchungmim Bebamingzplan  Multifunktionale Stadion
sudlich des Europakreisels (B 157) undmr Andenmg des
Flichenmutzungsplanes. hlannbedn.
0%_5 OKOPLANA (2008):
Erganzende Klimauntersuchung mum Bebauungsplan, Multifunktionale
Stadion sidlich des Europakreisels (B 157) undzu Anderung des
Flichennutzungsplanes. -Option Parkdeck hannbeim.
0%_6 OKOPLANA (2008
Luftschadstoffqutachten mum Bebavungsplan, Multifunktionale Stadion
siadlich des Europakreisels (B 157) undmyr Anderung des
Flichennutzungsplanes Llannhein.
0% 7 TUV HESSEN CmbH (2008):
Gutachten P 2851 mar notwendigen Schomsteinhihe und =o den
Imunissionen von Luftechadstoffen beim Betrieb des Erematoriums in
Ilaitz. Franidfiut.
02_8 DEUTSCHER WETTERDIENST (200%):
Cualifimerte Prifung det Ubettragharkeit einer Aushreitungszeitreihe
[AKTherm) nach TaA Luft 2002 auf den Standortin Mains. Frandfiut.
0%_9 30D 30D (2008):
Luftreinhalte- und Altionsplan Maine. Fortschreibung 2005-2010.
LUWG Bericht 02/2007. Oppenheim,
09_1 OKOPLANA (2009
Erganzendes Klimagutachten mum Bauvorthaben 7155
Studierendenwohnaniage auf dem Hochzehulerwreiterungs gelande

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2009

0
0

Br

Br

L3

L3

GE

Sodversaliung Mainz | Amt 67 | Postiach 3820 | 55028 Mainz Grim und Umweliamt
Hr. Reinhard (2037), F
Sedhazek
G0-Bavamt ® G959

Abt. Bavaufsicht

Easchwister-SchallSe. 4

Tl 081 31— a
01 31 - 122555

wweming.da

Stellungnahme des 67-Grin-und Umweltamtes Mainz, 20.08.2019

Gegen eine 1-geschoss
Fall einer 2-geschossigen
reichen Suflagen ru rechnen,

bung.
Alilasten und Bodenschuiz

Die Uberpriifong des Baugrundstiickes ergab R
Grundwasserverunreinigungen.

N hutrfachliche Stelh i
Alle Flachdicher sind wollstindig mind extensiviu b

Dret Textheb plan , Darkbegri ung fiie die Innensta,
(1993 ist sinzuhaleen.

Gkologische Stellungnahme

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker

28. November 2019
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. Klimagutachten zu Bauvorhaben, Beispiele

OKOPLANA

KLIMAGKOLOGIE
LUFTHYGIENE
UMWELTPLANUNG

OKOPLANA

KLIMAOKOLOGIE M
LUFTHYGIENE
UMWELTPLANUNG

KLIMAEXPERTISE - MAINZ-ZITADELLE

MOGLICHE KLIMAOKOLOGISCHE AUSWIRKUNGEN
KLIMAGUTACHTEN ZUM BAUVORHABEN EINER MASSIVEN AUSLICHTUNG DES ORTLICHEN

BAUMBESTANDES

OKOPLANA
= 1 KLIMAOKOLOGIE
\' i | :l- — bmngﬂsune
i -’ - ]
]
e =l | KLIMAOKOLOGISCHE STELLUNGNAHME
. o |

Auftraggeber:

Landeshauptstadt Mainz
67 — Grin- und Umweltamt
Geschwister-Scholl-Strake 4
D-55131 Mainz

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019
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. Bauleitplanung: Beteiligung als Trager offentlicher Belange

ie entsteht ein Bebauungsplan?

Vorkoordinierung

Dienstanweisung Bawleitplanung Arbaitsschritt Betelligte Grundlage
52 Abs. | BauGB
(DA-BLP - 92) Rufstelhingsbeschiuss s : |2;:r2:uﬁﬂ
(=11 Ladtral .
Wom 01 .G'41992 Ur:;b_ei;ﬂh_slefl.im. o §_T§_Gorr|5) bl

§ 4 Abs. 1 BauGB

zuletzt gedndert am 13.04.2011 @ duse cas Stadipianangsamt | i
Ermitiung des Unfanges des

durch den Bau- und Sanierungsau:
Baschiuss Planstufie | und frilhzedge Bedeil

§ 3 Abs. 1 BwGB

1. Zweck der Dienstanweisung B §4 Abo. 2BoGE
Qmﬂmnn J g%{)ﬁaﬁguﬁﬁ
Diese Dienstanweisung hat den Zweck, die Aufstellung, Anderung, Ergén- _— .
zung und Aufhebung ven Bauleitplanen (Flachennutzungsplan und Bebau-
ungsplan), den Erlass von Verdnderungssperren sowie Obrigen stédtebau-
lichen Satzungen zu regeln (s. a. Ziffer 6. ff). Sowoh| das Stadtplanungs- i e e e
amt als auch die mitwirkenden Amter im Bauleitplanverfahren sind an die- und cit und Bohardn Stel
. f Cfentiche Ausl § 3 Abs, 2 BawGB
s& Dienstanweisung gebunden. o . .
und § 3Abs. 2BouGH
iiber 1 dureh den Stadiral § 10 Abs. | BouGE
2, Zustindigkeit " e s e
Ganehmigungs- X
Zusténdig fir diz Durchflhrung des Bauleitplanverfahrens, die Verfahren $ dusrch dis Sirubur- und Ganshmigungsdirekfion Siid § 10 Abs. 2 Bouc8
zum Erlass von Verénderungssperren sowie fir die Verfahren der Gbrigen S S '
stadtebaulichen Satzungen ist das 67-Stadtplanungsamt. xiiw;/ R Yyzesa
T s Bendieaoss i Ot b, der Enellg
e Plan i Genshmigung. ) ann kann den Plan und die Be chu
3. Grundsitze der Baulnitplanung il et der Verwa e:’:‘:aﬂwundluﬂunﬁnnhng&nw - § 10 Abs. 3 BauGB
31 Inhaltliche Anforderungen an die Bauleitplanung. BauGE - Baugessizbuch vom 23.09.2004, zuletzt gedinden durch Gessetz vom 31.07.2009

GemO - Gemeindecrdnung Rhemland-Pialz in der Fassung vom 31.01,19%4, zubstzt
gedndest durch Geselr vom 28092010

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019



Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren

. Dialog, Dokumentation und Transparenz

Stadt Mainz: Checkliste zur Anwendung des & 13 BauG B

Landeshauptstadt
Mainz

%

Anderungen oder Ergfnzungen von Bebauungsp
Aufstellungen, die den Zulissigheitsmalistab nacl
BauGGB durchgefithrt werden, soweil hierzu die
Aufgabe, die Anwendbarkeit des § 13 BauGB, w
i prifen. Hierzu dient die nachfolgende Check
kirinen, ist gine Anwendung des § 13 BawGB mi
eine abschliefende Aussage treffen zu kinnen,

Die Checkliste ist bis zum Termin der Vorkoord
und &) sowie dem 60 — Bavamt (Punkt 1b) und de:

Stadtverwaliung Mainz
61 -Stadiplanungsamt
Zitadelle Bau A

Poatfach 38 20

55028 Mainz

Verfahren / Planung / Projekt:

Friat:
spéitestens bis Termin Vorkoordinierung

Vorkooridinjerungstermin:
Doatum:

Uhrzeit:

Ot

Checkliste zur Anwendung des § 13 BanGE

Werden durch die Anderung oder Er
die Grundziige der Planung beriihrt?

b Wird durch die Aufstellung des Bebw
nach § 34 Bau(GB der sich aus der Eig
crgebende Zulissigkeitsmalistab wese

cl Werden itber die Inhalte des § 9 Abs. |

1. a)

Stadt Mainz: Checkliste zur Anwendung des § 13a BanG B

Seit der Novelliening des Baugesetzbuw
newe Instrument ,,Bebasungspline der
BauGB durchgefiithrt werden, soweil hig
hat somit die Aufgabe, die Anwendbark
feld eines Aufstellungsbeschlusses zu pr
wenn alle Fragen mit ,Nein® beantwor
BauGB mbglich, Ggf. sind ergfinzende
Anssage treffen zo kinnen.

Verwaltungsintern wurde festgelegt, das:
bei Bebauungsplinen Anwendung find
stilcksfliche von weniger als 20,000 m? |
BauGB jedoch auch iiber diesem Schw
Bestand.

Die Checkliste ist bis zum Termin der V
1,2, 4, 5 und 7) sowie dem 60 — Bavam
3,4, 5 6 und 7) auszufiillen.

Stadtverwaltung Mainz

61-Stadtplanungsamt
Zitadelle Bau A
Postfach 38 20
55028 Mainz

Verfahren / Planung [ Projekt:

Frist:
spétestens bis Termin Vorkeordinierung

en Bauleitplanung

YStadt Mainz: Klimaschutz in der verbindlich

Mit der Movellierung des Baugesstzbuches zum 22.07.2011 hat der Klimaschulz ein verstarkies Ge-
wicht im Baugesetzbuch erhalten. Die Klimaschutzkiausal wurde in § 1a (5) BauGE eingefihr und ist
in der Abwigung zu berlcksichtigen. Der Katalog miglicher Inhalte des Bebeuungsplanes in § 9
BauGB wurde um Erfordernisse des Kimaschutzes erweitert. Hierbai handelt s sich um Malknahmen,
die dem Klimawandel entgegenwirken und um Malnahmen, die der Anpassung an den Klimawandel
dienan. Dia Verwallung hat somit die Aufgabe, neben den stadttkologischen Belangen des Klima-
schutzes die energetischen Belange des Klimaschutzes wverstarkt zu wiirdigen. Verwaltungsintern
wurde festgelegt, sich hierzu einer Checkliste zu bedianen. Diese Checkliste beinhaltet Angaben zur
Nutzung emeuerbarer Energien sowie zur sparsamen und effizienten Nutzung von Energie. Die
Checkliste dient gleichzeitig als Dokumentation und wird Bestandteil der Begrindung. Die Checkliste
stellt eine Sammiung der Malknahmen dar, die im Bauleliplanverfahren geregelt warden kbnnen, Sc-
fem Malknahmen im Einzelfall nicht angewendet werden ktinnen cder sollen, ist dies zu begrinden.

Die Checkliste st bis zum Termin der BehSrdenbeteiligung gem. § 4 (2) BauGE vom 17 — Umwettam?
auszufdllen und nimmt sodann am weiteren Verfahran teil.

Stadtverwaltung Mainz Bearbsitern:
17-Umweltamt Tel.: 0613112=
Fax: 06131/12-25 55
Postfach 38 20 E-Mail:
E5028 Mainz Az.:
Verfahren ! Planung / Projekt:
'Frist. Eingang;

spatestens zur Behdrdenbeteiligung
gam. § 4 (2) BauGE am

Datum:

Checkliste zum Klimaschutz (energetische Belange)




Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren |

Analyse vorhandener Daten, Messungen und Berechnungen, Ersteinschatzung

Gutachten! Jahr

D-land  Stadt
RP/H  Mainz

Stadi-
teil?

Stand
ort?

02_5

OKOPLANA (2008):

Eurzstellungnabime mun geplanten Stadion westlich der K 3. Mannheim
EICHHORN (2008):

Beeintrdchtizung der Beliftungzverhiltnizse im Minchfeld durch einen
Heubau der Fachhochschnde Maing westlich der Koblenzer Straffe.

I aing

OKOPLANA (2008):

Verschattungsstudie mum Bebaungsplan
Hopfengatteniakobshergstrafie (A 1851 der Stadt Wainz. Mannheim
OKOPLANA (2008):

Elimauntersuchung mum Bebauungsplan MMultifunktionale Stadion
siidlich des Furopakreisels (B 157) undmur Anderong des
Flichenmmtmingsplanes Matmnheim,

OKOPLANA (2008):

Erganzende Klimauntersuchung mum Bebavungsplan Multifunbtionale
Stadion stdlich des Europakreisels (B 137) undzur Anderung des
Flichenmtzungsplanes. -Option Parkdeck- Mannheim,

OKOPLANA (2008):

Luftschadstoffgutachten mum Bebauwungsplan, Multifunktionale Stadion
siidlich des Europakreisels (B 157) undzur Anderung des
Flichenmatmuingsplanes. Mannbeim.

TOV HESSEN GmbH (2008):

GutachtenP 2851 mur notwendigenBchornsteinhihe und o den
Irrdzsionen von Luftschadstoffen beim Betrieb des Erematorums in
Ilainz, Frantfrt.

DEUTZCHER WETTERDIENET (2008):

Cudlifizerte Prifang der Ubertragharkeit einer Avushreitungszeitreihe
(AEThern) nach TA Luft 2002 auf den Standortin Mainz, Franfust.
SGD 3UD (2008):

Luftreinhalte- und Aktionsplan Maine Fortechrethung 2005-2010.
LUWG Bericht 02/2007. Oppenheim.

OKOPLANA (2009):

Erginzendes Klimamutachten mun Bawvothaben 7155
Studierendenwohnanlaze auf dem Hochschulerweiterungsgelinde

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2008

2009
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Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker

28. November 2019
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Beachtung der aktuellen klimatischen Belastung ...

Kartenentwurf: DWD, Geschafisfeld Medizin-Meteorologie Freiburgi. Br.
T T

v [ i 1

Jahrestemperatur (°C)

60 65 70 75 80 85 90 95 10,0 10,5 11,0 [

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019
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Mainz

. ... und des zu erwartenden Klimawandels
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. Vergleich der Kenntage 1971-2000, 2031-2060, Zunahme in Prozent - ohne Stadtentwicklung

Kenntage Sommertage HeiRe Tage Tropenndchte

Innenstadt 64, 86, +34% 20, 38, + 90% 16, 35, +118%
Bretzenh.-Feld 42, 66, +57% 10, 22, +120% 7, 23, +228%
Ob.-Olmer-Wald 25, 46, +86% 4, 12, +200% 6, 21, +250%

lobale Jahr itteltemperature
Ed Hawkin I

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019




Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren % Landeshauptstadt

Mainz

. Klimagutachten zu Bebauungspldnen

OKOPLANA OKOPLANA
KLIMAOKOLOGIE KLIMAOKOLOGIE
LUFTHYGIENE LUFTHYGIENE
UMWELTFLANUNG UMWELTPLANUNG
KLIMAOKOLOGISGHE STELLUNGNAHME ZUM KLIMAGUTACHTEN ZUM
BEBAUUNGSPLAN ,MILCHPFAD (O 70)“ DER PLANUNGSGEBIET ,,RODELBERG*

LANDESHAUPTSTADT MAINZ

OKOPLANA IN MAINZ

KLIMASKOLOGIE
LUFTHYGIENE
UMWELTPLANUNG

KLIMAGUTACHTEN ZUM BEEBAUUNGSPLAN
»UNTERE ZAHLBACHER STRASSE (O 69)«
IN DER LANDESHAUPTSTADT MAINZ

&F.

Auftraggeber:

Landeshauptstadt
Minz

Landeshauptstadt Mainz

687 — Griin- und Umweltamt

Geschwister-Schol-Strabe 4
55131 Mainz

Auftraggeber:
J. Malitor Immobilien GmbH
Rheinstralie 194 b
D-55218 Ingelheim am Rhein

Auftraggeber:

| Landeshauptstad!
| Mainz

|
Stadtverwaltung des Landeshauptstadt Mainz
67 Gran- und Umweltamt
Geschwister-Scholl-Stralle 4
55131 Mainz

Grin- und Umweltamt, Joachim Kelker 28. November 2019
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Beispiel: ,Neues Stadtquartier Zoll- und Binnenhafen (N 84)" - Durchliftung (Ist/Plan)
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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren

Landeshauptstadt
Mainz

. Beispiel: ,Neues Stadtquartier Zoll- und Binnenhafen (N 84)“ - Durchliiftung (Differenzen)

Abb. 31 Stromungssimulation - Differenzen der Windgeschwindigkeiten Projekt: Auftraggeber:
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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren

Landeshauptstadt
Mainz

%

. Beispiel: ,Neuer Quartiersplatz (N 87)“ - Durchliftung (Ist)
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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren

. Beispiel: ,Neuer Quartiersplatz (N 87)“ - Durchliiftung (Plan)
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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren Landeshauptstadt

Mainz

Beispiel: ,Neuer Quartiersplatz (N 87)“ - Durchliftung (Differenzen)
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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren

. Beispiel: ,Neuer Quartiersplatz (N 87)“ - Lufttemperatur 22 Uhr (Ist/Plan)
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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren k::i"’;s“a“ms‘adt

. Beispiel: ,Neuer Quartiersplatz (N 87)“ - Lufttemperatur 22 Uhr Plan (,Griinoptimiert®)
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Umweltbelange in Baugenehmigungs- und Bauleitplanverfahren k::i"’l‘ismumsmdt

Beispiel: Textliche Festsetzung zum Bebauungsplan ,Hochschulerweiterung ... (B 158)“

1.8.3 Gebdudeabstdande zur Sicherung der Durchliiftung

Zur Sicherung der Durchliiftung sind von einzelnen Gebduden mit einer Gebau-
dehohe von 4 - 14 m iiber Hohenbezugspunkt die folgenden Abstandsflachen
einzuhalten. Die textliche Festsetzung 1.9.1 gilt dabei entsprechend.

Gebadude mit eindeutiger Hauptfirstrichtung (Ldngsachse) sind dabei den in den
nachfolgenden Nummern 1 und 2 genannten Ausrichtungen zuzuordnen. Diese
Ausrichtungen sind durch Grad (°) definiert, wobei ausgehend von der Nord-
Richtung (0°) die Ausrichtung "im Uhrzeigersinn" angetragen wird.

1. Liegt die Ausrichtung der Hauptfirstrichtung (Langsachse) des Gebaudes
zwischen 30° und 75°, so ergibt sich eine Abstandsflache mit einer Tiefe von
7,5 % der Gebdudeldnge, jedoch mindestens 4 m. NORD
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Abb.2: Gebdudeabstand gemdp der textlichen Festsetzung 1.8.3, Nr. 1.
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. ... fur eine lebenswerte und klimaangepasste Stadt

Vielen Dank fiir lhre Aufmerksamkeit.

Haben Sie Fragen ?
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